
ANUL 117

FOAIE RELIGIOASĂ EDITATĂ DE ARHIEPISCOPIA ORTODOXA ROMÂNĂ DE ALBA IULIA Şl SIBIU

PREŢUL INSERŢIUNILOR:
Un cm2 60 bani pentru odată; dacă se publică 

de mai multe ori se/dă rabat corespunzător. 
Inserţiunile se adresează ADMINISTRAŢIEI 

Telegrafului Român, Sibiu, strada 1 Mai nr. 35

ARTICOLELE ŞI CORESPONDENŢA

se adresează REDACŢIEI Telegrafului Român, 
Sibiu, strada 1 Mai nr. 35. — Articolele nepublicate 
nu se înapoiază. — Scrisorile nefrancate se refuză.

ABONAMENTUL:

Pe un an: 24 lei 
Pe 6 luni: 12 lei 
Pe 3 luni: 6 lei

■ S H B O B B O a H B i

Cu privire la calendar
Problemele în legătură cu calendarul au inte

resat întotdeauna şi mai interesează şi azi pe cre
dincioşii Bisericilor creştine. De aceea, în cele ce 
urmează ne vom ocupa cu cîteva probleme care 
s-au pus şi se mai pun în legătură cu calendarul.

Calendarul este o formă de măsurare a timpu
lui. El a luat naştere din necesitatea pe care au 
simţit-o oamenii de a-şi fixa sărbătorile şi diferi
tele evenimente la anumite date şi de a avea o 
anumită măsură şi regularitate în activitatea şi 
viaţa lor de fiecare zi-

Mai limpede spus, sub calendar înţelegem aceea 
rînduială privitoare la zilele, săptămînile şi lu
nile anilor, indicînd fazele lunii şi ale celorlalte 
astre. sau evenimentele care sínt legate de anumite 
zile sau date din cursul anului. Acesta e calen
darul civil, care a fost întocmit pe baza unor re
zultate dobîndite prin observarea mişcării apa
rente a soarelui şi ale celorlalte astre, rezultate 
care nu întotdeauna au fost în deplină armonie 
cu calendarul astronomic sau solar.

Calendarul bisericesc este şi el o rînduială cu 
privire la sărbătorile bisericeşti, în special cu pri
vire la acele zile în care sărbătorim evenimente 
din viaţa Domnului Hristos, a Sf. Fecioare Maria 
sau ale Sfinţilor. La început, creştinii ţineau ca
lendarul iudaic iar mai tîrziu au adoptat şi ei ca
lendarul roman, în care făceau diferite însemnări 
cu privire la unele sărbători ţinute în anumit loc 
sau despre moartea unor mucenici care au suferit 
martiriu în anumite zile, zile care apoi se serbau 
anual şi care mai tîrziu s-au generalizat devenind 
sărbători pentru toată creştinătatea.

Calendarul are următoarele unităţi de măsură: 
ziua, orele, minutele şi secundele. O unitate mai 
mare este anul.

Anul solar, astronomic, ceresc, este intervalul 
de timp care este necesar învîrtirii complete a Pă- 
mîmtului în jurul Soarelui, sau intervalul dintre 
două treceri consecutive ale Soarelui la echinoc- 
ţiul de primăvară (21 martie). Timpul necesar 
pentru această rotire a Pămîntului în jurul Soa
relui este de 365 zile, 5 ore, 48 minute şi 45 se
cunde.

Calendarul folosit azi aproape în întreagă lu
mea, este un calendar întocmit de marele astro
nom din Alexandria pe nume Sosigenes şi care a 
fost introdus în întreg imperiul roman din porunca 
împăratului roman Caius Iulius Caesar, la 1 ia
nuarie anul 45 î. d. Hr. După numele lui Iulius 
Caesar, care a poruncit şi întocmirea şi introdu
cerea acestui calendar, el s-a numit iulian.

Anul din calendarul lui Sosigenes * era de 365 
zile şi 6 ore. Cele 6 ore tot din 4 în 4 ani for
mau o zi, care se-adăuga la luna februarie. Luna 
februarie avea deci, în anii ordinari (de 365 zile),
28 de zile, iar anii de 366 zile (numiţi bisecţi),
29 'feile. Tot la al patruilea an luna februarie 
are o zi mai mult (bis) şi din motivul acesta anul 
se numeşte „bisect“.

S-a constatat însă că oricît de bine ar fi fost 
întocmit calendarul lui Sosigenes el era mai lung 
decît anul solar cu 11 minute şi 14 secunde. S-ar 
putea crede că aceste cifre sínt un lucru de nimic, 
totuşi, diferenţa aceasta de timp a dus la ivirea 
unei serii întregi de greutăţi de natură religioasă 
şi socială.

La început, diferenţa aceasta nu s-a observat, 
însă, după un număr mai mare de ani, s-a văzut 
că ea creşte şi formează un număr tot mai mare 
de zîle- Astfel, s-a observat că la un număr de 
128 ani, calendarul iulian se lungea cu o zi, însă 
rămînea în urmă faţă de data reală a echinocţiu
lui solar. Diferenţa de o zi care se verifică după

fiecare număr de 128 ani între calendarul iulian 
şi cel solar ne spune că soarele trece tot cu o zi 
mai înainte prin punctul său echinocţial, faţă de 
ceea ce indică calendarul iulian. Din această cauză 
calendarul iulian rămînea ireptat în urmă- în 
1582 el era în urrgă cu 10 . de, iar în anul 1923 
era în urmă cu 13 zile.

Astfel, pe timpul Sinodului de la Nicea ţinut 
la 325, echinocţiul de primăvară era la 21 martie, 
în secolul al XVI-lea, din cauza acestei întîrzieri, 
a fost la 11 martie, iar în 1923 echinocţiul de pri
măvară cădea la data de 8 martie, a calendarului 
iulian, creindu-se deci o vădită nepotrivire între 
mersul Soarelui şi calculul greşit al astronomului 
egiptean Sosigenes.

Datorită acestei nepotriviri s-au produs unele 
tulburări şi la calcularea anotimpurilor şi mai ales 
la fixarea sărbătorilor Sf. Paşti, care, conform 
hotărîrilor Sinodului ecumenic de la Niceea (325), 
trebuiau serbate în prima Duminică după lună 
plină de după echinocţiul de primăvară (21 mar
tie). Dacă s-ar întîmpla însă ca Paştile să cadă 
deodată cu Paştile iudaic atunci Paştile creştine 
se emînă pentru Duminica următoare. Conform 
acestei reguli, Paştile trebuiau să cadă într-un in
terval de 35 zile între 22 martie şi 25 aprilie. 
S-ar fi ajuns cu timpul — datorită acestei nepo
triviri — ca Paştile să nu mai fie serbate la timpul 
lor, ci mai tîrziu, chiar şi vara.

Mulţi au fost oamenii de ştiinţă şi din Orient 
şi din Occident care văzînd această nepotrivire 
cereau îndreptarea calendarului. în Orient prin 
secolul al XIV-lea erau: Matei Blastares, Nichifor 
Grigoras şi Isac Arghiros. în Occident, erau Ro
ger Bacon, Petru d’Aily şi alţii. După căderea 
Constantinopolului sub turci (1453) mulţi învă
ţaţi greci în problema calendarului s-au refugiat 
în Apus unde au căutat să lucreze pentru îndrep
tarea lui.

Conciliul Tridentin (1545—1561) a luat în dis
cuţie şi problema calendarului. în cele din urmă 
papa Grigorie al XlII-lea (1572—1585) a îndrep
tat calendarul înlăturînd cele 10 zile de întîrziere 
a calendarului iulian socotind ziua de 5 octom
brie a anului 1582 ca ziua de 15 octombrie. A- 
ceastă îndreptare a calendarului e cunoscută sub 
numele de „reforma gregoriană“, alţii îi spun „ca
lendarul gregorian“, iar alţii îi zic „stil nou" faţă 
de calendarul neîndreptat care e numit „stil vechi“.

Reforma papei Grigorie al XlII-lea readuce 
echinocţiul astronomic de primăvară, care atunci 
cădea la 11 martie, la data reală de 21 martie.

Trebuie să recunoaştem că această reformă a ca
lendarului a contribuit — într-o mai mare mă
sură — la aflarea unui sistem calendaristic care 
să stea mai în acord — după cuvîntul unui savant 
profesor de teologie român — „cu marele ceas al 
lumii: cu soarele, luna şi stelele“.

Acest calendar îndreptat al papei Grigorie al 
XlII-lea a aflat, mai ales în ţările din Apusul 
Europei, o acceptare generală. Şi în acest calen
dar însă rămîne o diferenţă de aproximativ 24 
secunde cu care este mai lung decît anul astrono
mic. Aceste secunde în curs de 4.000 de ani for
mează o diferenţă de o zi între calendarul gregorian 
reformat şi cel astronomic.

în Bisericile Ortodoxe problema îndreptării ca
lendarului s-a pus în timpuri mai apropiate de 
noi.

După primul război mondial s-a creat un curent 
favorabil îndreptării şi unificării calendarului şi 
printre ţările ortodoxe, mai ales că s-a ajuns şi la 
această nepotrivire ca în aceste ţări să fie în uz 

(Continuare în pag. 2)

Gînduri creştine
de primăvară

Anotimpul primăverii este cel mai frumos, cel 
mai iubit, cel mai mult aşteptat dintre toate ano
timpurile. Şi aceasta nu numai pentru copii, ci, deo
potrivă, pentru oamenii de toate vîrstele, deoarece 
primăvara e simbolul bucuriilor şi al nădejdilor 
renăscute şi reînviate deodată cu reînnoirea natu
rii, e izvorul năzuinţelor veşnic tinere, care însu
fleţesc deopotrivă pe cei tineri ca şi pe cei mai 
vîrstnici. Primăvara aduce pentru toţi nu numai 
rnireazma aerului reavăn şi înviorător al codrului 
care mereu întinereşte şi renaşte sub lumina şi căl
dura razelor binefăcătoare ale soarelui, dar în ace
laşi timp aduce o nouă poftă şi un nou dor de 
viaţă, un nou imbold la înfrăţire prin muncă, tu
turor celor dornici să-şi dea obolul lor la înfru
museţarea şi la înflorirea patriei noastre dragi, 
de care ne leagă sentimente atît de complexe şi de 
trainice.

Dar primăvara mai are o semnificaţie îndeosebi 
pentru creştini. Pentru creştinul adevărat, primă
vara este un potrivit prilej de înnoire sufletească 
şi de sporire a dorinţelor şi năzuinţelor lui în spre 
bine. Căci dacă anotimpul iernii ţine în amorţire 
natura ascunsă sub imensul covor de zăpadă, ca- 
re-i dă pămîntului căldura necesară spre a feri 
firavele rădăcini ale cerealelor de îngheţ, nu-i mai 
puţin adevărat că sufletul creştinului în acest ano
timp parcă stă în aşteptarea unor evenimente deo
sebite, la care-l supune asprimea şi răceala iernii. 
Şi cu toate că la începutul acesteia, sufletul creşti
nesc tresaltă de bucuria pe care o aduc sărbătorile 
Naşterii şi Botezului Domnului, bucuria cea mai 
mare a creştinilor o aduce însă praznicul învierii 
Domnului, sărbătoare care coinide cu venirea pri
măverii. Astfel, după săptămînile de reculegere şi 
întristare pe care le prilejuieşte Postul Patruzeci- 
mii, !a sfirşitul acestuia soseşte Praznicul bucuriei, 
sărbătoarea învierii Domnului, eveniment care pe- 

■ cetluieşte definitiv biruinţa vieţii asupra morţii, 
precum o spune aşa de simplu, dar atît de frumos 
troparul învierii Domnului: „Hristos a înviat din 
morţi, cu moartea pre moarte călcînd . . Această 
înălţătoare bucurie creştină se îngemănează însă 
cu bucuria reînvierii naturii în anotimpul primă
verii, de aceea convingerea oricărui creştin este că 
acum şi întotdeauna, triumful vieţii asupra morţii 
este o biruinţă definitivă, că viaţa e mai puter
nică decît moartea, deoarece Mîntuitorul Hristos 
a venit în lume pentru a da lumii cît mai multă 
viaţă: „Eu am venit în lume, ca oile mele să aibă 
viaţă şi cît mai multă să aibă“ (loan 10, 10).

Primăvara, bucuria vieţii se simte şi se trăieşte 
de întreaga natură, care s-a trezit spre o nouă 
viaţă. Covorul de verdeaţă care acoperă pămîntul 
devine tot mai pitoresc şi mai armonios, iar vie
ţuitoarele, de la cele mai mici, pînă la cele mai 
mari, însufleţesc întreaga natură cu freamătul vie
ţii lor. Cîntecul măiestrit al păsărilor se împle
teşte cu zumzetul albinelor, simfonia naturii do- 
bîndind astfel tonalităţi care ne dau fiori de ade
vărată desfătare. Viaţa se desfăşoară din plin, 
căci ea a biruit amorţirea şi inactivitatea din 
timpul iernii- Dar creştinul nu uită că toate a- 
ceste minunăţii ale naturii se petrec după voinţa 
Aceluia despre care Psalmistul a spus: „Cît de 
minunate sínt lucrurile tale, Doamne, toate întru 
înţelepciune le-ai făcut şi e plin pămîntul de făp
tura ta“ (Ps. 103, 24). Toată făptura neînsufle
ţită aduce astfel un omagiu Celui ce le-a supus 
pe toate legii Sale celei veşnice!

Dar dacă bucuria renaşterii la viaţă e o lege 
a întregii firi însufleţite, cum să nu fie ea legea 
celei mai înalte făpturi, zidită după chipul lui 
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două calendare: calendarul îndreptat pentru viaţa 
civilă, a statului, şi calendarul neîndreptat în viaţa 
bisericească.

Congresul irtterortodox din luna mai 1923 de 
la Constantinopol, la care au participat Bisericile 
Ortodoxe autocefale, printre care şi Biserica Or
todoxă Română, a recomandat tuturor Bisericilor 
Ortodoxe îndreptarea calendarului, dar după un 
sistem mai bun în care diferenţa între anul calen
daristic -şi anul solar hu e decit de 2.02 secunde, 
avînd o întîrziere de abia o zl numai după 42.772 
ani.

Hotărîrile acestui Congres — fiindcă nu repre
zenta toate Bisericile autocefale — n-au putut avea 
caracter obligatoriu, rămînînd ca fiecare Biserică 
Ortodoxă să ie pună în aplicare cînd va socoti 
timpul potrivit.

Biserica Ortodoxă Română a fost printre cele 
dinţii care a adoptat îndreptarea calendarului. 
Astfel, în Biserica noastră ziua de 1 octombrie 
1924 (prin înlăturarea celor 13 zile de întîrziere) 
a fost socotită ziua de 14 octombrie 1924.

Aproape toate Bisericile Ortodoxe au adoptat 
calendarul îndreptat ne mai rămînînd la „stilul 
vechi“ decit Patriarhia Ierusalimului, Bisericile 
Ortodoxe din Rusia şi Serbia,, mănăstirile de la 
Muntele Athos şi Sinai.

Sf. Sinod al Bisericii Ortodoxe Bulgare a con
sacrat în anul 1967 cîteva şedinţe problemei ca
lendarului. în 22 decembrie 1967 a decis introdu
cerea, începînd cu 20 decembrie 1968, a calenda
rului iulian îndreptat. Motivul introducerii acestui 
calendar este că aceasta este „dorinţa clerului şi 
a poporului dreptcredincios bulgar, înlătură nepo
trivirea ca Anul Nou să fie sărbătorit înainte de 
Naşterea Domnului, corespunde tendinţelor ecu
menice ale Sf. Biserici“ şi însemnează totodată „o 
revenire la tradiţiile cultice şi bisericeşti ale popo
rului bulgar“.

Ca urmare a acestui curent şi în Bisericile care 
n-au adoptat încă calendarul iulian îndreptat, de
vine tot mai populară ideea că acest calendar tre
buie îndreptat.

Trebuie să amintim însă şi faptul că Bisericile 
Ortodoxe, care au primit îndreptarea calendarului, 
au consimţit ca Paştile şi sărbătorile legate de 
ciclul pascal să fie sărbătorite după stilul vechi, 
urmînd ca numai sărbătorile cu dată fixă să fie 
sărbătorite după calendarul îndreptat. Din acest 
motiv problema calendarului nu este rezolvată pe 
deplin, ea rămînînd ca o temă care urmează să 
fie rezolvată de Sfîntul şi Marele Sinod Ortodox, 
care se va ţinea într-un timp apropiat.

îndreptarea calendarului a întîmpinat unele greu
tăţi din partea unor credincioşi nepricepători şi 
fanatici, puţini la număr, care au format (la noi) 
o opoziţie faţă ;de autoritatea bisericească şi faţă 
de hotărîrile Bisericii, numindu-se „stilişti“ sau 
„calendarişti“.Aceştia au provocat unele neplăceri 
şi dezordini, mai ales în Moldova, fiindcă con
fundă calendarul şi pascalia cu dogma, deşi calen
darul nu are nici o legătură cu dogmele Bisericii, 
după cum nici dogmele nu au legătură cu calen
darul. Schimbînd sau îndreptînd calendarul noi 
n-am^ schimbat credinţa, legea noastră strămo
şeasca, care esţe aceeaşi şi azi după cum a fost de 
la început.

Biserica noastră Ortodoxă a păstrat rînduielile 
noastre bisericeşti şi sărbătorile aşa cum au fost 
ele fixate de Sf. Părinţi. Ceea ce s-a îndreptat a 
fost o greşală de calcul din vechiul calendar ne
îndreptat, care îndreptat fiind a fost pus în con
cordanţă cu calendarul astronomic, cu Soarele, a- 
cesţ mare ceasornic al lumii, care constituie te
meiul măsurării timpului.
u Faptul că Biserica Ortodoxă Bulgară s-a ho- 

tărit să adopte calendarul iulian îndreptat, este 
un argument în plus în sprijinul acestei îndreptări, 
liste semnul cel mai evident al convingerii care 
s-a creat în rîndurile credincioşilor Bisericii Bul
gare, de a pune de acord şi în concordanţă calen
darul cu adevărul ştiinţific.

Din toate acestea pe care le-am spus rezultă că 
numai un calendar îndreptat ne poate da certitu
dinea să prăznuim Sf. Paşti chiar la data cuvenită, 
adică în prima Duminică după lună plină, de 
după echinocţiul de primăvară.

Socotim că e momentul potrivit acum, avînd şi 
exemplul Bisericii Ortodoxe Bulgare, ca credincio
şii români care mai stăruie în ideea lor „stilistă“ 
să lapede greşitele lor convingeri şi să revină la 
rînduielile Bisericii noastre strămoşeştşi, care n-a 
schimbat nimic din învăţătura Domnului nostru 
Iisus Hristos. Cu toţii împreună să mărturisim pe 
Tatăl, pe Fiul şi pe Sf- Duh.

Pr. Prof. Alex. Moisiu

Să înviem
Sufletul nostru se umple azi de lumină duhov

nicească — pentru că toate s-au schimbat faţă de 
ziua de ieri. El saltă de bucurie pentru că, uniţi 
cu Domnul, am ajuns în comunitate de viaţă feri
cită cu El prin Sf. Taină a Mărturisirii şi a Sf. 
Cuminecături.

Această bucurie porneşte din învierea Domnu
lui, praznic pe care l-am serbat nu de mult. Ex
perienţa vieţii religioase ne arată, în chip intim 
şi personal, că centrul de gravitate al sufletului 
creştin este învierea Domnului. Din mormîntul gol 
al Domnului se revarsă tainic şi etern o linişte şi 
o pace netulburată peste fiinţa noastră, iar inima 
tresaltă în vibraţii duhovniceşti cu fior de veşnicie.

Totul este opera harului divin, care izvorăşte 
de Sf. înviere, praznicul praznicelor şi sărbătoa
rea sărbătorilor, soarele mîntuirii şi al fericirii 
noastre. Sf. înviere este temelia credinţei că Hris
tos Domnul este Dumnezeu adevărat, care se jert
feşte pentru noi etern din dragoste nesfîrşită- Ea 
ne întăreşte nădejdea în învierea de obşte a trupu
rilor noastre. Mai mult, Sf. înviere ne dă încre
dinţarea deplină că există o veşnicie fericită pe 
care o putem cîştiga prin trăire sinceră şi perma
nentă în duhul dragostei evanghelice. Prin înviere 
s-au rupt încuietorile cele veşnice, iar puterea ia
dului şi a morţii s-a sfărîmat. „Unde-ţi este 
moarte boldul, unde-ţi este iadule biruinţa?“, Aşa 
se întreabă Sf. Apostol Pavel (1 Cor. 15, 55) şi 
cu el se întreabă Sf. loan Gură de Aur în cuvîn- 
tul de învăţătură din ziua învierii. Iadul s-a 
zdrobit şi s-a golit de cei buni şi drepţi, iar moar
tea s-a omorît pentru cei ce vieţuiesc în Hristos. 
Adam a înviat şi Eva se bucură şi cu ei ne bucu
răm şi noi toţi.

Hristos' Domnul a înviat ca Om şi ne-a arătat 
că şi noi vom învia. El este primul om duhovni
cesc care nu mai moare, pentru că păcatul şi dia
volul nu-1 stăpînesc iar moartea n-are putere asu
pra Lui. Domnul s-a jertfit pentru noi şi a în
viat ca să ne slobozească din păcat şi să ne dă
ruiască viaţa cea veşnică, pe care am avut-o în 
paradis, dar pe care am pierdut-o prin neascul
tare de Dumnezeu.

începînd cu Sf- înviere a intrat în istoria ome
nirii harul divin şi cu el a strălucit icoana omului 
duhovnicesc pe care trebuie să o realizeze fiecare 
creştin. Acum începe împărăţia harului, care va 
dura pînă la sfîrşitul veacurilor. Acum se pune te
melie veşnică Bisericii, care este împărăţia lui 
Dumnezeu pe pămînt. înlăuntrul acestei împărăţii, 
omul credincios primeşte forţe uriaşe, energii in
epuizabile împotriva păcatului şi a diavolului, 
pentru triumful idealului religios-moral în lume, 
pentru personalizarea şi îndumnezeirea sa, pentru 
slujirea valorilor absolute: Adevărul, Binele şi Fru
mosul, întrupate în Hristos-Dumnezeu.

îmbrăţişînd întreg cosmosul uman, ziua învierii 
este începutul restaurării armoniei dintre om şi 
Dumnezeu şi a împăcării noastre unul cu altul.

Ziua învierii ne îndeamnă să zicem fraţilor şi 
celor ce ne urăsc pe noi, să-i iertăm de toate cite 
ne-au greşit. Iertîndu-ne şi împăcîndu-ne unii cu 
alţii viaţa ni se luminează şi se umple de bucurie 
şi valoare, iar sufletul se renaş.e şi petrece în săr
bătoare şi cu veselie cîntă cu îngerii: „Acum toate 
de lumină s-au umplut şi cerul şi pămîntul şi cele 
dedesubt, pentru că prăznuim omorîrea ntiorţii, sfă- 
rîmarea iadului şi începutul vieţii veşnice“ (Ca- 
tav. Paştilor).

Praznicul învierii Domnului ne zice: Bucuraţi- 
vă şi vă înălţaţi cugetul curat spre Domnul care 
prin cruce a adus bucurie la toată lumea, a iz
băvit de întristare şi durere, de lacrimi şi de moar
te. Toată suflarea să laude pe Domnul, pentru că 
vedem azi pe adevăratul şi veşnicul nostru Mîn- 
tuitor, pe Fiul lui Dumnezeu şi Fiul Fecioarei, 
care,, înviind din morţi, a rupt zapisul păcatului 
şi ne-a dezlegat din blestemul lui Adam.

De aceea, ridicaţi-vă! Nu mai zăboviţi în robia 
neîncrederii lui Torna şi deznădejdea lui Iuda. El 
ne învaţă azi că Adevărul şi Lumina sínt mai tari 
decit minciuna şi întunericul; Binele şi Iubirea în- 
frîng răul şi ura; viaţa biruieşte moartea şi virtu
tea este mai tare decît păcatul. Dumnezeu călău
zeşte paşii omului pe drumul binelui, iar prezenţa 
şi lucrarea Lui nu pot fi împiedicate de răutatea 
şi păcatele oamenilor. El este fiinţă, absolută şi 
infinită, iar noi sintern mărginiţi şi în slăbiciuni. 
De aceea, ca creştini, cea mai înaltă înţelepciune 
a vieţii este să ne supunem lui Dumnezeu şi să 
slujim voii Sale. Aceasta este cheia şi taina feri
cirii noastre.

Ziua învierii este începutul apostolatului creştin. 
La fel ca femeilor mironosiţe şi Apostolilor, în
gerul Domnului, care a prăvălit piatra de pe mor- 
mînt în dimineaţa învierii, ne zice azi şi nouă: 
„Mergeţi şi vestiţi tuturor bucuria cea mare că

cu Domnul
Hristos Domnul a înviat din morţi“. Lumina se 
aprinde din lumină şi viaţa cea nouă porneşte 
unul de la altul, de la exemplul nostru cel bun, 
din lumina noastră duhovnicească, pe care tre
buie să o transmitem în jurul nostru.

Luminatu-ne-am cu lumina învierii Domnului? 
Tresăltat-am de bucurie că am început — cu 
Hristos Domnul — o viaţă nouă, mai bună, mai 
curată şi mai sfîntă? în adîncul nostru trăim a- 
devărul pe care-1 cîntăm la strană, timp de 40 de 
zile: „Ieri cu Tine m-am îngropat, Hristoase, as
tăzi mă scol împreună cu tine?“- Murit-am păca
tului? L-am depărtat de la noi, devenind frămîn- 
tătură nouă; om nou, în gînd, în vorbă şi în faptă? 
Să cugetăm adine la aceste întrebări. Dacă sin
tern un om nou, atunci vom fi adevăraţi creştini, 
vestitori ai învierii, pentru că ne ridicăm din 
moarte la viaţă şi de pe pămînt la cer şi cu noi 
ridicăm şi înviem şi pe alţii. Dar, dacă sintern 
tot omul cel de ieri, omul cel vechi al păcatului, 
cîntarea noastră este o vorbă goală şi o aramă su
nătoare care ne osîndeşte în veci. în acest caz nu 
vom simţi lumina învierii Domnului.

Cu Luca şi Cleopa, să rugăm neîncetat pe Dom
nul. să rămînă cu noi toţi, ca lumina şi harul în
vierii Sale să ne călăuzească paşii în toate zilele 
vieţii noastre! Să facem cele plăcute Lui, spre 
lauda lui Dumnezeu, bucuria şi mîntuirea sufle
tului nostru, acum şi în veci. Prot. S. Radu

Grinduri creştine de . . .
(Urmare dm  pag. i)

Dumnezeuf Căci dacă primăvara înseamnă reîn
vierea naturii întregi spre o nouă viaţă, tot astfel 
Praznicul învierii Domnului, primăvara vieţii creş
tinului, trebuie să constituie pentru el izvorul re
naşterii lui spre o nouă viaţă. spre o viaţă mai 
bună şi mai curată decît cea de pînă atunci, spre o 
viaţă trăită în duhul învăţăturii Celui ce a înviat 
din morţi, a Celui ce, prin moartea Sa, ne-a scă
pat pe noi din robia morţii celei veşnice şi din 
osînda păcatului, renăseîndu-ne la o nouă viaţă. 
Duhul vieţii în Hristos trebuie să pătrundă în su
fletul fiecărui creştin, o dată cu sosirea luminatului 
praznic al învierii Domnului, căci această „lumi
nată şi sfîntă zi“, praznicul praznicelor şi sărbă
toarea sărbătorilor, e temeiul şi izvorul celei mai 
mari bucurii a creştinilor. Ne-o arată aceasta Sfin
tele Evanghelii, care subliniază bucuria pe care 
învierea Domnului a adus-o Apostolilor şi femei
lor mironosiţe (Mt. 28, 8—9; loan 20,16; 20, 20).

De această bucurie duhovnicească trebuie să fie 
cuprins sufletul oricărui creştin, ea fiind urmarea 
firească a harurilor pe care Mîntuitorul Hristos 
le-a revărsat, prin învierea Sa , asupra tuturor oa
menilor. De aceea, poetul sfînt ne îndeamnă să ne 
manifestăm această bucurie, cu prilejul acestui 
praznic: „Ziua învierii şi să ne luminăm cu ser
barea şi unii pe alţii să ne îmbrăţişăm şi să zicem 
fraţilor şi celor ce ne urăsc pe noi. Să iertăm 
toate pentru înviere şi aşa să strigăm: Hristos a 
înviat din morţi, cu moartea pre moarte călcînd 
şi celor din mormînturi. viaţă dăruindu-le“. A- 
ceste cuvinte sínt mărturia noului fior de viaţă ce 
cuprinde sufletul creştinului: o viaţă plină de 
bucurie şi de dragoste pentru semenul nostru, o 
viaţă pusă în slujba aproapelui nostru, o viaţă 
trăită în duhul înfrăţirii universale. Această re
naştere a creştinului spre o nouă viaţă dobândeşte 
şi o altă semnificaţie: ea înfrăţeşte întreolaltă nu 
numai pe creştini cu fraţii lor de alte credinţe, ci 
înfrăţeşte pe oameni cu întreaga creatură întru în
noirea vieţii, deoarece prin jertfa Fiului lui Dum
nezeu întreaga natură supusă stricăciunii prin pă 
catul lui Adam, s-a slobozit din robia acesteia, 
spre slobozenia măririi fiilor lui Dumnezeu (Rom. 
8 , 20— 21) .

Iată de ce, în înnoirea şi trezirea naturii spre o 
nouă viaţă în anotimpul primăverii, creştinul tre
buie să vadă nu numai supunerea firii la legea 
ce i-a fost dată de Creatorul ei, ci deopotrivă un 
semn al biruinţei universale a vieţii asupra morţii, 
adusă în lume de Mîntuitorul nostru Iisus Hristos, 
a biruinţei binelui asupra răului, a virtuţii asupra 
păcatului. Dar în acelaşi timp, el nu trebuie să 
mai cadă sub robia păcatului, ci trebuie să-şi rîn- 
duiască viaţa după voia lui Dumnezeu, trăind în 
pace şi dragoste frăţească cu semenii săi. Şi în
frăţit cu natura în aceeaşi bucurie de viaţă pe care 
o aduce primăvara, el are datoria să vieţuiască 
după îndemnul Sf. Apostol Pavel: „. . . cîte sínt 
devărate, cîte sínt cinstite, cîte sínt drepte, cîte 
sínt curate, cîte sínt iubite, cîte sínt cu nume bun, 
orice virtute şi orice laudă .. ■ acestea să le faceţi 
şi Dumnezeul păcii va fi cu voi“ (Filip. 4, 8— 9).

I. Zăgreanu
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L a  an iversarea  lu i

DI MI TRIE BOLINTINEANU
In cursul lunii aprilie a. c., în întreaga ţară, 

ba chiar şi peste hotare, a fost’ sărbătorit poetul 
şi scriitorul Dirnitrie Bolintineanu, cu prilejul îm
plinirii a 150 de ani de la naşterea sa. Pentru 
cinstirea amintirii acestui vrednic fiu al poporului 
nostru, îndrăgit de noi toţi încă de pe băncile şcolii, 
se încrestează şi aceste modeste rînduri.

D. Bolintineanu s-a născut în 1819, în comuna 
Bolintinul de Vale de lîngă Bucureşti, ca fiu al 
românului macedonean Enache Cosmad şi al Ani- 
căi Caloian. De timpuriu rămîne orfan de tată, 
din care cauză împreună cu mama şi sora sa se 
mută la Bucureşti. Aici primeşte primele noţiuni 
de scris şi citit, urmînd cursurile şcolii de la Col- 
ţea, iar mai tîrziu pe cele de la Sf- Sava.

In toamna anului 1843 îl întîlnim ca membru 
al Asociaţiei revoluţionare „Frăţia“, alături de N. 
Bălcescu, Ion Ghica ş. a., cu care va fi apoi în 
bune relaţii de prietenie, la baza acestor relaţii 
stînd aspiraţiile comune de libertate şi ridicare a 
ţării şi poporului din care făceau parte, copleşit 
de multe suferinţe în acea vreme.

în  februarie 1848 este martor la revoluţia care 
a izbucnit în capitala Franţei, unde poetul se afla 
la studii. De aceea, împreună cu alţi tineri ro
mâni, se întoarce în ţară, luînd parte activă la 
pregătirea revoluţiei din Ţara Românească, îngri- 
jindu-se, de pildă, de apariţia ziarului „Popolul 
suveran“, al cărui redactor responsabil va rămî
ne pînă la înăbuşirea revoluţiei.

In septembrie însă îl găsim printre cei 22 de 
fruntaşi ai revoluţiei muntene, porniţi sub escortă 
într-un exil, din care Bolintineanu nu se va în
toarce decît după 9 ani. Cu dorul ţării şi al ce
lor dragi în inimă, el va folosi însă acest timp 
dînd la iveală o seamă de lucrări cu caracter pa
triotic, de cunoaştere a Principatelor Române şi 
de afirmare a drepturilor lor în faţa lumii. Tot 
în acest interval întreprinde o serie de călătorii 
în Palestina, la Locurile sfinte, cum le numim noi 
creştinii, în Egipt, în părţile Macedoniei la aro
mâni etc. Sínt serrinificative pentru această pe
rioadă următoarele rînduri, desprinse dintr-o pre
faţă la o lucrare a poetului nostru apărută la Iaşi 
în 1855: „Cetitoriul, dacă va afla mulţămire ci
tind-o, dacă va lăcrima ca cel ce scrie aceste rîn
duri la paginile consacrate pentru amorul Patriei, 
aducîndu-şi aminte de poetul român carele de la 
1848 se află pe ţărmuri străine şi carele se nu
meşte Bolintineanu“.

Reîntors în ţară, în 1857, petrece cîtva timp 
la laşi, unde-l cunoaşte pe A. I. Cuza, iar din oc
tombrie 1858 îl întîlnim redactor responsabil la 
gazeta „Dîmboviţa“ din Bucureşti, căreia îi dă o 
foarte pronunţată orientare unionistă.

După Unirea Principatelor din 1859, Bolinti
neanu devine colaborator de seamă al domnitoru
lui Alexandru loan Cuza, ale cărui reforme le spri
jină cu toată fiinţa, cu deosebire în calitatea sa 
de ministru al Instrucţiunii şi al Cultelor.

Către anul 1870 iT  întîlnim bolnav şi cît se 
poate de sărac. In 1872 este internat în spitalul 
Pantelimon din Bucureşti, iar în august acelaşi 
an închide ochii, fiind înmormintát lîngă biserica 
din satul său natal, Bolintinul din Vale. Acuza
toare pentru acele vremi de indiferentism faţă de 
soarta celor ce-şi închinau viaţa binelui obştesc 
sínt următoarele rînduri desprinse dintr-un docu
ment contemporan, care consemnează moartea 
poetului în felul următor: „La 27 august 1872 a 
murit în spitalul Pantelimon, după o lungă şi 
crudă boală, în cea mai neagră mizerie, fără fa
milie, fără ajutor de nicăiri, în mijlocul nepăsării 
generale, poetul Dirnitrie Bolintineanu.

Poet al redeşteptării naţionale, fost ministru al 
Cultelor şi al Instrucţiunii, asistat în anii din ur
mă a boalei şi mizeriei sale numai de un singur 
prieten devotat, anume Zâne, a murit neştiut a- 
proape de nimeni“.

D. Bolintineanu a scris atît versuri cît şi proză, 
bogata sa moştenire literară fiind străbătută de 
simţăminte înalte morale, de omenie, însuşire atît 
de caracteristică poporului nostru, din a cărui 
viaţă poetul şi-a tras multă sevă- Creaţia sa însă 
este străbătută mai ales de un puternic şi sfînt 
fior patriotic. Dragostea de Patrie şi popor este 
trăsătura cea mai caracteristică a întregii opere 
bolintinene.

Din scrierile în versuri ale lui D. Bolintineanu 
încrestăm cicluri ca:

„Melodii Române“, din care reţinem versurile:
„Ce ţară mai poetica 
Mai dulce decît tine 
îşi coperă cosiţele »
Cu flori aşa divine“.

desprinse din „Cîntarea României“, care repre
zintă cugetări versificate, inspirate din „Cîntarea 
României“ a lui A. Russo, sau:
„Sínt însă orbi în lume, de inimă, de minte,

Aceştii, c-un cuvînt,
Merită ca să-i plîngem de tine înainte,
Trăiesc orbi în lumină şi morţi în viaţă sínt“

din poezia „La un orb“, în care, precum vedem, 
combate orbirea sufletească care-i mult mai peri
culoasă decît cea trupească, apoi ciclurile „Basme“, 
„Florile Bosforului, „Reverii“. „Satire politice“, 
„Macedonele“, din care reţinem versurile:

„în deşert tu strîngi avere,
Viaţa n-ai s-o moşteneşti,
Moartea vine şi te cere,
Şi cu aur n-o opreşti" • —

din poezia „Moartea“, dar mai ales neîntrecutele 
sale „Legende istorice“, în care trecutul Patriei, 
virtuţile poporului nostru sínt evocate cu o pu
ternică forţă, cucerindu-ne la orice vîrstă prin 
căldura şi autenticitatea lor. Toţi eroii acestor ver
suri pun mai presus de orice iubirea pentru plaiu
rile natale, pe care le apără, cu preţul vieţii lor, 
împotriva tuturor doritorilor de cotropire. Reţi
nem din acest ciclu titluri ca: Cea din urmă 
noapte a lui Mihai cel Mare, Preda Buzescu, Mama 
lui Ştefan cel Mare, Mircea cel Mare şi solii, 
Fata de la Cozia, Visul lui Ştefan cel Mare, Bîr- 
lad, Codrul Cosminului, Daniel Sihastru, Popa 
Stoica ş. a.

Din scrierile în proză, D. Bolintineanu ne este
cunoscut cu deosebire prin volumele sale de călă
torii, din care, prin mulţimea informaţiilor pe 
care le cuprinde, se poate închega o întreagă isto
rie a locurilor şi oamenilor pe unde a trecut. Re
ţinem de aici „Călătorii pe Dunăre şi în Bul
garia“, „Călătorii în Moldova“, pentru noi, ca 
creştini, importanţă prezentînd şi „Călătorii la 
Ierusalim în sărbătorile Paştelui şi în Egipt“, şi 
„Călătorii la românii din Macedonia şi Muntele 
Athos“.

Din dragostea fierbinte faţă de ţara şi popo
rul din care făcea parte, a izvorît viziunea cu 
adevărat profetică a lui D. Bolintineanu, expri
mată în cunoscutele sale versuri:

„Viitor de aur ţara noastră are 
Şi prevăz prin secoli a ei înălţare“.

Acest „prevăz“ al său, această proorocire a sa 
se împlineşte în anii noştri, cînd Patria noastră 
este angajată pe un drum de multilaterală „înăl
ţare“, pentru binele tuturor fiilor ei.

în drumul său de cinstită şi frumoasă înăl
ţare, de afirmare pozitivă, internă şi externă, po
porul nostru însă nu uită nici o clipă pe toţi cei 
ce şi-au pus toată dragostea lor, tot devotamentul 
şi priceperea lor în slujba celor mulţi, între care 
la loc de seamă se numără şi D. Bolintineanu.

Gh. Papuc

H R IS T O S  A  ÎN V IA T !
Dangăt de clopot 
Prin văi răsună,
Natura e-n şopot,
Creştinii s-adună.
E pace-n altar 
Şi-n plină tăcere 
S-aude glas rar 
De Sfînta-nviere.
Blîndul părinte 
împarte lumină,
In zilele sfinte 
Creştinii se-nchinăt.
Godru-nverzeşte 
Şi în tăcere,
Totul vorbeşte 
De înviere.
Zumzet de-albine 
Cu aur din flori,
Vin ca să-nchine 
Miresmele lor.
Izvorul din stîncă 
Voios azi şopteşte, 
în pacea adîncă,
Pe Domnul slăveşte.
Pe văi şi coline 
Apus s-a lăsat 
In linişti divine 
Hristos a înviat I

Georgeta Condur

De Izvorul Tămăduirii
Ca şi în anii trecuţi, în Vinerea luminată (18 

aprilie 1969) Sf, Mănăstire „Brîncoveanu“ de la 
Sîmbăta de Sus (jud. Braşov) şi-a sărbătorit praz
nicul „Izvorul Tămăduirii“.

Cu acest prilej s-a săvîrşit — la Altarul din 
aer liber — Sf- Liturghie arhierească de către 
înalt Prea Sfinţitul nostru Mitropolit N i c o l a e  
al Ardealului, înconjurat de următorul sobor de 
preoţi şi diaconi: P. C. vicar arhiepiscopesc Tra- 
ian Belaşcu, P. Cuv. Arhim. Serafim Popescu,
P. C. Prof. Dr. Isidor T odorán, P. C. Prof. Dr. 
Corneliu Sîrbu, P. C. prot. Dr. Vasile Coman- 
Braşov, P. C. prot. Aloise lonaşcu-Făgăraş, P- C. 
preoţi de la diferite parohii, C. arhid. Iosif Bolog 
şi C. diacon Gheorghe Papuc de la Centrul ar
hiepiscopesc.

La priceasnă s-au ţinut două predici.
In prima, P. C. prot. Moise Ionaşcu-Făgăraş a 

•vorbit credincioşilor despre dragoste şi omenie, in- 
demnîndu-i să-şi împlinească îndatoririle faţă de 
Biserică şi faţă de Patrie.

In a doua predică de la priceasnă, P. Cuv. Ar
him. Serafim Popescu a stăruit asupra bucuriei 
celei mari pe care o revarsă în sufletele credin
cioşilor Învierea Domnului.

După terminarea Sf. Liturghii a predicat P. C. 
vicar arhiepiscopesc Tr. Belaşcu, care a arătat 
printre altele că cele care s-au învrednicit prima 
dată de bucuria învierii Domnului au fost femeile 
mironosiţe- Ele au văzut mai întîi mormîntul gol 
şi au auzit cuvintele îngerilor: „Pentru ce căutaţi 
pe cel viu între cei morţi? N u este aici, ci a în
viat!“ (Lc. 24, 5—6).

Primele cuvinte adresate de către Mîntuitorul 
— după învierea Sa din morţi — Sfinţilor Săi 
Apostoli au fost: „ P a c e  v o u ă ! “ (In. 20, 19 
şi 21). Ceea ce însemnează că unul din darurile 
Învierii Domnului este p a c e a .

Cei ce por sa tulbure liniştea şi pacea lumii se 
vor lovi de voinţa celor ce doresc fierbinte pacea 
şi luptă pentru ea.

Dacă vom trăi toţi credincioşii creştini aşa cum 
ne învaţă Mîntuitorul în dragoste, in lumina 
vieţii curate, atunci în lume va fi pace, bună- 
voire, propăşire şi fericire.

Luînd cuvîntul, Înalt Prea Sfinţitul nostru Mitro
polit Nicolae a rostit un cuvînt de învăţătură şi 
îndemn.

Pornind de la episodul vindecării ologului din 
naştere de către Sf. Apostol Petru (F. Ap. 3, 
1—18), care i-a zis acestuia: „In numele lui lisus 
Hristos din Nazaret, scoală-te şi umblă!“, înaltul 
Ierarh a arătat ce însemnează numele lui „lisus 
Hristos“ şi puterea ce se revarsă asupra credin
cioşilor creştini prin rostirea în duh de rugăciune 
a acestui nume.

In continuare, înalt Prea Sfinţia Sa a lămurit 
pe ascultători cu privire la feluritele nume ce 
există şi la obligaţia ce decurge din purtarea a- 
cestor nume. „In primul rînd ne obligă numele de 
creştin . . . Numele acesta ne obligă să fim  vred
nici de lisus Hristos, să fim  vrednici de darurile 
pe care Biserica le revarsă în inima noastră prin 
Sf. Taine, prin rugăciunile ei. In al doilea rînd, 
fiecare îşi are numele de la Botez, nume care îl 
obligă să se poarte în conformitate cu sfîntul pe 
al cărui nume îl poartă. In al treilea rînd, este 
numele pe care l-au purtat strămoşii noştri cu 
cinste şi cu vrednicie, pe care-l poartă poporul 
nostru şi astăzi cu cinste şi cu vrednicie, sub în
drumarea conducătorilor înţelepţi şi iubiţi, şi pe 
care fiecare trebuie să-l purtăm cu aceeaşi cinste 
şi cu aceeaşi vrednicie“.

A încheiat cu îndemnul: „să ne angajăm aici 
la sfînta mănăstire . . .  ca şi în viitor, în fiecare 
zi, în fiecare clipă, să ne gîndim mereu că purtăm 
numele lui lisus Hristos, că purtăm numele unui 
sfînt, că purtăm numele poporului român, să cău
tăm să fim  vrednici de aceste nume şi să ne ară
tăm vrednici de ele nu numai prin vorbe, ci şi 
prin fapte“. '

Apoi soborul s-a împărţit în trei: o parte — 
în frunte cu Înaltul Ierarh — a săvîrşit sfinţirea 
apei la fîntînă şi rugăciune de pomenire la mor
mîntul Mitrop. N . Bălan; şapte preoţi au slujit 
Sf. Maslu; P. Cuv. Arhim. Serafim Popescu a îm
părtăşit per credincioşii pregătiţi în acest scop.

în felul acesta, praznicul „Izvorul Tămăduirii“ 
a fost un moment de vibrare ortodoxă şi româ
nească, în care cei de faţă şi-au înviorat con
ştiinţa îndatoririlor creştineşti şi cetăţeneşti-pa- 
triotice.

C. S.
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Binecuvîntarea bisericii din Braşov-Cetate
Duminică, 27 aprilie 1969, î. P. S. nostru Mi

tropolit N i c o l a e  al Ardealului a săvîrşit bine
cuvîntarea bisericii Sfînta Adormire din Braşov-
Cetate-

în ajun, î. P. S. Sa se opreşte în parohia Cris
tian din preajma Braşovului, fiind primit — ,1a 
orele 19 — de către credincioşi şi preoţi în faţa 
bisericii. Cuvîntul de bun venit îl rosteşte P. C. 
prot. Dr. Vasile Coman-Braşov. Ii răspunde î. P.
S. Sa, exprimînd bucuria că a putut veni în a- 
ceastă parohia ca împreună să ne simţim înfrăţiţi 
în munca pentru propăşirea Bisericii şi Patriei.

Este de faţă şi dl Gustav Bartmes, pastor al 
Cristianului şi decan al districtului evang. Braşov.

Se slujeşte apoi vecernia şi litia, răspunsurile 
fiind date de corul mixt al parohiei, condus de 
P. C. pr. loan Comşulea. în cadrul lor, î. P- S. 
Sa hiroteseşte întru protopop pe P. C. pr. pens. 
[. Micu.

Vorbind credincioşilor despre arătarea Domnu
lui ucenicilor Luca şi Cleppa în drum spre Emaus 
(Lc. 24, 13—32), P. C. prot. Dr. Vasile Coman 
îi îndeamnă să păşească mai departe pe calea pro
gresului spre binele Bisericii şi al Patriei.

Dl pastor Gustav Bartmes adresează î. P. S. 
Sale un însufleţit cuvînt de bun venit şi stăruie 
asupra ecumenismului şi răspunderii Bisericilor în 
faţa lumii de azi-

Mărturisind bucuria de a-1 avea pe î. P. S. Sa 
în mijlocul păstoriţilor săi, P. C. pr. loan Com
şulea, parohul locului, evocă cîteva momente de 
seamă din viaţa bisericii şi a parohiei, făgăduind 
că va fi alături de toate acţiunile pentru progres, 
înfrăţire şi pace.

P. C. pr. pens. loan Micu mulţumeşte înaltului 
Ierarh pentru distincţia acordată.

Reliefînd bucuria momentului, P. C. vicar ar- 
hiepiscopesc Tr. Belaşcu arată că vremea de azi 
ne cheamă ca prin unitatea noastră bisericească 
să întărim unitatea poporului nostru. Să dăm do
vadă că sîntem elemente dc unitate, armonie şi 
pace!

Luînd cuvîntul, înaltul Ierarh vorbeşte credin
cioşilor despre bucuria pe care o revarsă asupra 
vieţii noastre învierea Domnului nostru Iisus 
Hristos.

Nu au dreptate cei ce spun că viaţa aceasta 
este o vale a plîngerii. Căci odată cu învierea 
Domnului viaţa a biruit moartea şi s-a pus sub 
semnul biruinţei, al bucuriei. De acum greutăţile, 
suferinţele şi moartea sínt mijloace spre biruinţă. 
Viaţa creştină este viaţă de bucurie, care stă sub 
ocrotirea lui Hristos

O mare bucurie a vieţii noastre este aceea pe 
care ne-o dă m u n c a  pentru propăşirea Patriei şi 
a lumii întregi.

De asemenea, motiv de bucurie este faptul că 
dragostea lui Hristos adună toate Bisericile la ui. 
loc, ca să-lucreze împreuna pentru progres şi pace 
în toată lumea.

încheie cu îndemnul de a păşi tot mai hotărît 
pe calea bucuriei, a unităţii şi păcii.

Duminică, 27 aprilie 1969, la orele 10, I. P. 
S. nostru Mitropolit N i c o l a e  soseşte în faţa 
bisericii Sf. Adormire din Braşov-Cetate, restau
rată, înnoită şi înfrumuseţată. Este întîmpinat de 
preoţi şi credincioşi, între care şi junii şcheieni în 
ţinuta lor tradiţională. Cuvîtul de bun sosit îl 
rosteşte P. C. prot. Dr. Vasile Coman, rugînd 
pe înaltul Ierarh să binecuvinteze viaţa şi străda
niile păstoriţilor săi, precum şi exprimînd bucuria 
că cu acest prilej sínt de faţă şi reprezentanţii ce
lorlalte culte din Braşov. Răspunzînd. înaltul Ie
rarh remarcă faptul că credincioşii braşoveni sínt 
reprezentanţi de seamă ai Ortodoxiei şi buni fii 
ai poporului nostru.

Urmează slujba de binecuvîntare a bisericii şi 
apoi Sf. Lituighie arhierească, pe care î. P. S. Sa 
le săvîrşeşte înconjurat de un sobor de preoţi şi 
diaconi. Răspunsurile sínt date de corul bisericii 
condus de P- C. pr. Gh. Diaconu-Uda.

La priceasnă predică P. C. vicar Tr. Belaşcu 
despre femeile mironosiţe şi — în legătură cu a- 
cestea — despre rolul femeii în viaţa omenească, 
înfăţişînd cîteva pilde de femei celebre din isto
ria universală şi naţională. îi îndeamnă pe cre
dincioşi să continuie a fi buni fii ai Bisericii şi 
ai Patriei.

După Sf. Liturghie, se citeşte cuvîntul de cins
tire al î. P. S. Mitropolit Nicolae adresat P. C. 
pr. Gh. Diaconu şi N. Stoican, cel din urmă 
fiind distins şi cu brîu roşu. Urmează apoi hirote-

sirea întru protopresbiteri a P. C. pr. loan Comşa- 
Braşov vechi şi loan Popiţa-Braşov Nou.

în cuvîntul său, P. C- prot. Dr. Vasile Coman 
mulţumeşte lui Dumnezeu pentru această bucurie 
a încununării muncii de reînnoire şi înfrumuseţare 
a bisericii. Arată apoi contribuţia Bisericii noastre 
în istoria braşovenilor. în continuare, mulţumeşte 
credincioşilor pentru jertfele aduse, precum şi tu
turor celor ce au contribuit la realizarea acestei 
opere. încheie mulţumind în chip deosebit înaltu
lui Ierarh, căruia îi dăruieşte o icoană a Sf. Ierarh 
Nicolae, lucrată în fir aurit şi de mătase naturală.

Luînd cuvîntul, î. P. S. nostru Mitropolit 
N i c o l a e  a vorbit credincioşilor despre trăsă
tura caracteristică a Braşovului ortodox: virtutea 
s t a t o r n i c i e i .

De încheiere, mulţumeşte credincioşilor pentru 
felul în care a fost primit şi-i îndeamnă să mun
cească cu tragere de inimă pentru propăşirea Bi
sericii şi Patriei. »

în continuare, înaltul Ierarh miruieşte pe toţi 
credincioşii.

în cadrul agapei frăţeşti ce a urmat, ia cuvîn
tul dl Albert Klein, prim-preotul Bisericii Negre, 
care felicită pe credincioşii braşoveni ortodocşi 
pentru bucuria lor de azi. în ambianţa ortodoxă 
se simte ca în casa unei surori mai vîrstnice, care 
a păstrat un tezaur de rugăciune ce rămîne model 
de închinare pentru toţi credincioşii creştini.

B ine a i ven it, 
în a l t  Prea S fin ţite  P ărin te

„Pe oaspete, cînd vine să te vadă, 
tu să-l primeşti cu ce ai tu mai drag“, 
e-o lege din bătrîni, de noi ştiută . ■ .
Un oaspete ales primim în prag.

Ce daruri am putea să-i dăm cînd vine 
cu primăvara, plin de gînduri bune, 
cînd a pornit să binecuvinteze 
poporul, după datine străbune?

Aceste cîmpuri verzi din Ţara Birsei, 
fertile azi, cînd munca tuturora 
şi-a adîncit răsadul de nădejde?
Să-i facă daruri splendide azi flora?
Sau casele din Sebei, ca nişte cuiburi, 
cu pitoresc veşmînt privind spre stradă, 
curînd cu flori şi roz şi albe, 
pe ele-ar vrea Înaltul să le vadă?
Dar ştim că îi e-atît de drag trecutul, 
un codru des de oameni şi de fapte, 
întins de nu-i mai dai de capăt, 
cu gene de lumină lîngă noapte.

INFORMAŢII
Duminică, 20 aprilie 1969, după Sf. Liturghie, 

în Catedrala mitropolitană din Sibiu, a fost să
vîrşit un parastas în amintirea pururea pomeni
tului arhiepiscop şi mitropolit Nicolae Colan.

Parastasul a fost slujit de I. P. S. nostru Mitro
polit Nicolae, înconjurat de un sobor de preoţi şi 
diaconi. Erau de faţă membrii familiei, prieteni 
şi cunoscuţi, precum şi un mare număr de cre
dincioşi.

Răspunsurile funebre au fost date de corul 
bărbătesc al Catedralei, condus de P. C- prof. 
Gh. Şoima.

La sfîrşit, î. P. S. nostru Mitropolit Nicolae a 
rostit un cuvînt în care a evocat personalitatea 
adormitului ierarh, schiţîndu-i viaţa şi activitatea 
ca autor, ca rector la Institutul Teologic din Si
biu, ca episcop la Cluj şi ca arhiepiscop şi mitro
polit la Sibiu.

f Protopopul stavrofor MIHAIL NEAGU
în săptămîna luminată. 17 aprilie 1969, după o 

lună de suferinţă s-a stins din viaţă protopopul sta
vrofor în pensie Mihail Neagu, la patriarhala vîrstă 
de aproape 82 de ani.

Născut la 23 septembrie 1887, în comuna Loam- 
neş, judeţul Sibiu, din părinţi plugari, a urmat şcoa
la elementară şi liceul în Sibiu la şcolile maghiare 
din vremea aceea, iar studiile teologice la fostul 
Institut Teologic „Andreian“ din Sibiu.

Căsătorindu-se în anul 1914 cu Maria Ittu, fami
lia i-a fost binecuvîntată cu doi fii, Mircea şi Lu
cian.

Dl Carol Szabó, protopop reformat al Braşo
vului, declară că doreşte să trăim cu toţii în spiri
tul ecumenismului iubirii-

P. G. pr- Béla Kovács, reprezentantul prot. ro- 
mano-catolic din Braşov, declară că credinţa co
mună în Iisus Hristos ne leagă puternic împreună, 
mai presus de orice deosebire de neam şi limbă.

în numele Bisericii luterane maghiare S. P. din 
Braşov, dl pastor Gheorghe Râduh exprimă ideea 
că numai acei credincioşi creştini sínt cu adevărat 
creştini, care participă la bucuria fraţilor lor în 
Iisus Hristos.

Au mai vorbit:
P. C. pr. I. Comşa (Braşov vechi), Şt. Tascianu 

(bis. Sf. Nicolae), N. Modoiu (secret, prot.), dl 
Gh. Păunescu (cons, parohial), P. C. prot. V. 
Coman şi P. C. vicar Tr. Belaşcu.

După ce relevează hărnicia şi spiritul de cola
borare armonioasă care stau la baza înnoirii şi în
frumuseţării bisericii Sfînta Adormire din Braşov- 
Cetate, î. P. S. nostru Mitropolit N i c o l a e  mul
ţumeşte coriştilor pentru executarea cîtorva bucăţi 
româneşti. De asemenea, mulţumeşte reprezentan
ţilor celorlalte culte, care ne-au cinstit cu prezenţa 
lor, precum şi reprezentanţilor autorităţilor locale 
şi Departamentului Cultelor.

Prezenţa înalt Prea Sfinţitului nostru Mitro
polit N  i c o il a e în Cristian şi Braşov a prilejuit 
două momente de manifestare ortodoxă ţi româ
nească.

C. Sîrbu

Lîngă biserica voievodală 
lucrează acum diaconul Coresi, 
îl întîlnim alături de tipare 
cu slove aspre ca şi nişte gresii.

De-om zăbovi, pe-aproape. în Cetate, 
îl întîlnim desigur pe Bariţm, 
lîngă Gazeta de Transilvania, 
gătind culturii noastre un solstiţiu.

Şi negreşit, lîngă Liceu, privirea 
îl va găsi pe falnicul Şaguna, 
vorbind de rostul şcolii noastre, 
cu glasul său ce-aduce cu furtuna.

Vorbeam de daruri, dar înalt Prea Sfinte, 
acesta-i darul nostru cel de seamă, 
sínt oamenii aceştia de faţă 
ce-n inimă atît de drag Vă cheamă.

Sub cerul mai senin întîia oară,
Vă dăm urarea noastră cea fierbinte;
Să mai veniţi în pragul casei noastre 
Intru mulţi ani, frumoşi, Înalt Prea Sfinte! . . .

Preot Nicolae Modoiu

în 1914 a fost hirotonit preot. în viaţa sa a în
deplinit mai multe funcţii în serviciul bisericii 
noastre — cu o preoţie activă de aproximativ 
55 ani. Astfel, a fost casier al Arhiepiscopiei Sibiu
lui, preot la parohia Cenade, revizor contabil la 
Arhiepiscopie, preot la parohia Slimnic, prof. de 
religie la fosta şcoală normală din Sibiu. între anii 
1931—41 a fost duhovnic şi econom al fostei Aca
demii Teologice „Andreiene“, apoi protopop al Si
biului (1941 —1950), paroh la parohia Sibiu-Cetate 
(Catedrală, 1950—1960) şi ultimii ani din viaţa 
sa, paroh la parohia ort. rom. Sibiu-Trei Stejari II 
(1960—1969). Preot conştiincios şi-a îndeplinit 
programul serviciilor religioase cu demnitate şi cu 
o rară punctualitate.

Prohodirea s-a făcut în Catedrala Arhiepisco
piei ort. rom. din Sibiu, de un sobor de preoţi 
în frunte cu P. C. părinte Nichifor Todor proto
popul judeţului Sibiu. Au asistat membrii fami
liei îndoliate, prieteni şi cunoscuţi, membrii Consi
liului parohiei ai ultimei parohii care a slujit-o 
şi o numeroasă asistenţă.

Despre activitatea preoţească şi viaţa de an
samblu a celui adormit a vorbit P. C. părinte 
protopop Nichifor Todor, exprimînd şi în numele 
î. P. S. Mitropolit Nicolae toată compasiunea 
pentru pierderea pe care familia o încearcă.

Regretat de cei care l-au cunoscut, a fost con
dus pe ultimul său drum şi aşezat spre veşnică o- 
dihnă în cimitirul ortodox din Sibiu, alături de 
fiul său Lucian şi soţia Maria, decedată cu patru 
ani în urmă.

Dumnezeu să-l odihnească cu cei aleşi ai Săi.
Participant"
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